

*В диссертационный совет Д 999.073.04
от доктора философских наук, профессора
Марченко Олега Викторовича
Адрес: г. Москва, Миусская пл., д.6, корп. 7, комн. 389
Телефон: (495) 250-64-86*

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации

Протоиерея Павла Владимировича Хондзинского

«Разрешение проблем русского богословия XVIII века в синтезе святителя Филарета, митрополита Московского», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 26.00.01 – «Теология» Москва, 2017.

Диссертация П. В. Хондзинского является частью большого научного проекта, над которым уважаемый автор трудится многие годы. Результатом исследовательских усилий явились, в частности, две ранее опубликованные монографии, имеющие самое непосредственное отношение к предлагаемой диссертации, «Святитель Филарет Московский: богословский синтез эпохи» (2010) и «"Ныне все мы более теологией": из истории русского богословия предсинодальной эпохи М., (2013); они были высоко оценены научным сообществом, в том числе и автором этих строк. Рецензент ознакомился не только с авторефератом предлагаемой диссертации, но и с текстом самой диссертации, посвященной исследованию богословского синтеза свят. Филарета, митрополита Московского. В предлагаемой работе прот. П.В. Хондзинский обстоятельно, с превосходным знанием материала, рассматривает генезис, методологию и концептуальные положения богословского синтеза этого крупнейшего деятеля Русской Православной Церкви синодального периода. Отправной точкой размышлений прот. П.В. Хондзинского в известной мере является привычное, сложившееся на протяжении XIX века и закрепленное Г. В. Флоровским в «Путиях русского богословия» представление о пребывании русской традиции в плену западной схоластической мысли. Со своей стороны, автор старается обосновать иную точку зрения, осознать и продумать проблему в рамках рассмотрения общего процесса становления Нового времени, перехода от Руси к России, предполагающего сложно и многовариативно разрешаемую коллизию вневременности культа и историчности культуры. Автономизация культуры своим следствием, помимо прочего, имеет возникающую общественную потребность в рациональном осмыслении культа и в развитом систематическом, «школьном» богословии. «При наличии общих с западным богословием проблем, обусловленных наставшей и для России эпохой модерна, особенностью русской традиции стала особая острота именно экклесиологических вопросов», - справедливо подчеркивает автор (с.12). От анализа в 1-й главе богословско-исторического контекста эпохи (XVII – нач. XIX вв.) мысль исследователя движется к внимательному рассмотрению богословской методологии св. Филарета, с его еще в годы учения выявившимися филологическими способностями (глава 2-я). Глава 3-я посвящена исследованию основных концептуальных

положений богословского синтеза святителя. «Их соотнесение с преданием Церкви показывает, что святитель является прежде всего продолжателем богословской традиции освящения, намеченной, в частности, трудами святого Николая Кавасилы. Не прошел святитель и мимо свойственного XVII — XVIII в. интереса к наследию блаженного Августина» (с.19). Внимательное прочтение автореферата, а также глав и параграфов самого исследования, анализ основных его положений показывает, что работа П.А.Хондзинского посвящена весьма актуальной теме, структурно хорошо продумана и выполнена на очень высоком, редко ныне встречающемся, уровне. При рассмотрении заявленной проблемы соискатель продемонстрировал обширную эрудицию, прекрасное знание литературы предмета, владение очень сложным материалом, способность соотнести свою позицию с позицией других исследователей и выработать собственное обоснованное и аргументированное решение поставленных научных задач. Особенно благоприятное впечатление производит умение автора тщательно анализировать как собственно богословскую и философскую проблематику в трудах отечественных (Феофан Прокопович, Георгий Конисский, Тихон Задонский, Анастасий Братановский, митр. Платон Левшин, И.В.Лопухин, А.Ф.Лабзин, свят. Филарет и др.) и иностранных (И.Ардт, Ф.Фенелон, Дютуа-Мамбрини, Буддей и пр.) авторов, так и общекультурный контекст их появления и бытования.

Сказанное позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование прот. Павла Владимировича Хондзинского на тему «Разрешение проблем русского богословия XVIII века в синтезе святителя Филарета, Митрополита Московского», представленное к защите по специальности 26.00.01 – Теология на соискание ученой степени кандидата философских наук, отвечает критериям, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени»), и его автор, протоиерей Павел Владимирович Хондзинский, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 26.00.01 – Теология.

*Доктор философских наук,
профессор кафедры истории отечественной философии
философского факультета ФГОУ ВПО
«Российский государственный гуманитарный университет»
О. В. МАРЧЕНКО*



Handwritten signature in blue ink.

ОВ

Юва

Handwritten signature in blue ink.